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НА ВУ ЧЫЎ СЯ САМ — 
НА ВУ ЧЫ ІН ША ГА!

На мес нік ды рэк та ра па ву чэб на-

ме та дыч най ра бо це гім на зіі го ра-

да Дзяр жын ска Га лі на МІ ГУ РА:

— У пер шы ты дзень пас ля за-

кан чэн ня ка ні кул на за ня ткі прый-

шло пры клад на 30 пра цэн таў ад 

агуль най коль кас ці вуч няў, а ўся-

го ў на шай гім на зіі на ву ча ец ца ка-

ля 1170 ча ла век. Па куль што нам 

уда ец ца вы трым лі ваць у кла сах 

са цы яль нае дыс тан цы ра ван не: 

кож ны ву чань ся дзіць за асоб ным 

ста лом. Каб дзе ці з роз ных кла саў 

не пе рася  ка лі ся і не кан так та ва-

лі на пера  мен ках, мы для кож на-

га кла са пра ду ма лі ад мыс ло вы 

гра фік пра вет ры ван ня аў ды то рыі. 

І ка лі гім на зіс ты на пяць хві лін вы-

хо дзяць у ка лі дор, яны там ад ны. 

Ін шы клас, які так са ма ў гэ ты мо-

мант пра вет ры вае сваё па мяш-

кан не, мо жа зна хо дзіц ца толь кі ў 

су праць лег лым кан цы ка лі до ра на 

вя лі кай ад лег лас ці. І ў ста лоў цы 

вуч ні роз ных кла саў не пе ра ся-

ка юц ца па між са бой. Хар ча ван не 

ар га ні за ва на не вя лі кі мі гру па мі. 

Мы дэ та лё ва пра ду ма лі ўсю гэ ту 

скла да ную ла гіс ты ку.

Але сён ня на па рад ку дня вост-

ра ста іць пы тан не, як ву чыць дзя-

цей, што за ста лі ся до ма. Пры зна-

ю ся, што пра цяг лыя ка ні ку лы мы 

пра вя лі з мак сі маль най ка рыс цю 

і ска рыс та лі ся гэ тым ча сам для 

ўлас на га пра фе сій на га раз віц ця. 

Ка лі ста ла зра зу ме ла, што эпі дэ-

мія ла гіч ная сі ту а цыя не па леп шыц-

ца і на ват ка лі рас пач нец ца ву чэб-

ны пра цэс, баць кі ўсё роў на не пус-

цяць дзя цей у шко лу, ста лі ду маць, 

як бу дзем на ладж ваць ка му ні ка-

цыю з вуч ня мі ан лайн. Да пус ка лі, 

што, маг чы ма, да вя дзец ца ар гані -

зоў ваць дыс тан цый нае на ву чан не, 

трэ ба быць пад рых та ва ны мі да лю-

бо га раз віц ця па дзей.

Як раз на ка ні ку лах фонд «Но-

вая шко ла» ра зам з ІТ-кам па ні яй 

Vіzor Games і аса цы я цы яй «Аду-

ка цыя для бу ду чы ні» за пус ці лі 

бяс плат ны пя ці дзён ны ін тэн сіў ны 

экс прэс-курс «Пад рых та ва ныя да 

дыс тан цый на га на ву чан ня». Пе да-

го гаў ву чы лі, як пра во дзіць уро кі 

дыс тан цый на, як ак тыў на ка рыс-

тац ца Zoom, Google Drіve, Kahoot 

і Docs. Двое на шых на стаў ні каў 

ад ву чы лі ся на кур се ў пер шы на-

бор, а двое — у дру гі. Я так са ма 

за пі са ла ся на ра сій скі вэ бі нар па 

дыс тан цый ным на ву чан ні. У на шай 

гім на зіі дзей ні чае пра ві ла: на ву-

чыў ся сам — на ву чы ін ша га. Мы 

ўсе ву чым ся ад но ў ад на го. Ця пер 

з плат фор май Zoom мно гія з на-

шых пе да го гаў ужо на «ты». Па ча лі 

спра ба ваць зды маць фраг мен ты 

уро каў і за гру жаць іх у Zoom. Уя-

ві це са бе: ся дзім усе по бач з кам-

п'ю та рам і вы ву ча ем фі зі ку, бо ў 

на ша га на стаў ні ка гэ та га прад ме та 

вы дат на атрым лі ва ец ца ства раць 

на ву чаль ны ві дэа пра дукт, а мы ў 

яго ах вот на ву чым ся.

Так, усе ра зу ме юць: ад каз насць 

за тое, што ты ро біш, шмат ра зо ва 

ўзрас ла, бо ця пер ця бе ацэнь ва-

юць не толь кі твае вуч ні ў кла се, 

але і ка ле гі. Вы ні ка мі на шай пра-

цы мы так са ма дзе лім ся на сай це 

Мінск ага аб лас но га ін сты ту та раз-

віц ця аду ка цыі. А на сай це на шай 

гім на зіі ў раз дзе ле «Да маш няе 

за дан не» раз мя шча юц ца за дан ні 

для тых, хто спра буе не ад стаць 

ад сва іх ад на клас ні каў, хоць і не 

на вед вае за ня ткі. Праў да, уз ні ка-

юць пы тан ні з атэс та цы яй вуч няў, 

якія не на вед ва юць шко лу. Мы аса-

біс та га то вы іх атэс тоў ваць, хоць 

на пе да го гаў кла дзец ца да дат ко-

вая на груз ка — гэ та ўсе ра зу ме-

юць. На прык лад, на ша на стаў ні ца 

ма тэ ма ты кі пры ня ла па по шце ад-

ра зу 38 пісь мо вых ра бот ад вуч няў. 

Дзе ці ад праў ля юць свае ра бо ты і 

на Google-дыск, і на элект рон ную 

пош ту, і па «Вай бе ры». Пры чым у 

лю бы час су так. На стаў ні ца бе ла-

рус кай мо вы і лі та ра ту ры пры ду ма-

ла, як у ан лай не пра ве рыць ве дан-

не вер ша на па мяць: вуч ні чы та лі 

яго з за плю шча ны мі ва чы ма.

Мы па пя рэд не вы ву ча лі пы-

тан не: толь кі лі ча ныя дзе ці не ма-

юць до ма кам п'ю та ра. І тэх ніч на 

школьнікі пад рых та ва ныя на ват 

лепш за сва іх пе да го гаў. А на конт 

іх ма ты ва цыі да ву чо бы ска жу вам 

так: я вы кла даю анг лій скую мо ву, і 

ў гру пе, якая скла да ец ца з дзе вя ці 

ча ла в ек, не бы вае та ко га, каб усе 

сум лен на рых та ва лі ся да за ня ткаў. 

Гэ тая груп па — як ад бі так уся го 

вуч нёў ска га гра мад ства. Ёсць дзе-

ці, якія бу дуць вы клад вац ца на ўсе 

сто пра цэн таў, але бу дуць і тыя, 

хто хіт рыць і ўхі ля ец ца ад ву чо бы. 

І гэ та ад бы ва ец ца не за леж на ад 

та го, як пра хо дзяць за ня ткі — ан-

лайн ці аф лайн.

Пэў ныя ню ан сы ўзні ка юць, ка лі 

ў сям'і не каль кі дзя цей. Вось ім да-

во дзіц ца дзя ліць па між са бой і кам-

п'ю тар, і ін тэр нэт. Та му мы згод ныя 

на лю быя фор мы ўза е ма дзен ня: 

хоць у ме сен джа рах, хоць на плат-

фор ме Zoom. Га лоў нае, каб ні хто 

не вы паў з по ля на ша га зро ку.

У 10-й ста ліч най гім на зіі пад-

гле дзе лі ў Тац ця ны Квя цін скай, як 

з да па мо гай Zoom мож на дыс тан-

цый на пра во дзіць клас ныя га дзі ны. 

На ка ні ку лах апра ба ва лі гэ ту фор-

му ра бо ты. Тым пе да го гам, якія ад-

чу ва лі пэў ныя цяж кас ці, да па маг лі 

ма ла дыя, больш пра су ну тыя ў тэх-

ніч ным пла не ка ле гі. А дзе ці да лу-

чы лі ся з за да валь нен нем — маг чы-

ма, яны ўжо так са ма за су ма ва лі па 

жы вых ста сун ках.

Што ра дуе мя не аса біс та, дык 

гэ та той факт, што ўсе пе да го гі 

ра зу ме юць: трэ ба быць га то вы мі 

пра ца ваць у лю бой сту а цыі. Усе 

га то вы ву чыц ца, і ні хто не апус-

кае ру кі. Мы не ве да ем, ка лі скон-

чыц ца эпі дэ мія, на груз ка за раз на 

нас вя лі кая, але ўсе аб' яд на лі ся і 

ні хто не ные. Мы раз ва жа ем так: 

га лоў нае — каб усе бы лі зда ро выя! 

Ка неш не, вель мі хо чац ца ўжо заўт-

ра пра чнуц ца і вяр нуц ца да ра ней-

ша га жыц ця, але мы ра зу ме ем, што 

та кое па куль на ўрад ці маг чы ма.

КВЭСТ І ВІР ТУ АЛЬ НЫЯ 
ЭК СКУР СІІ

Ала ГА ЛУБ КО ВІЧ, на стаў-

ні ца гіс то рыі з гім на зіі го ра да 

Дзяр жын ска, ад на з удзель ніц 

пра гра мы «На стаў нік для Бе ла-

ру сі»:

— Па ча так чац вёр тай чвэр ці 

двой чы ад клад ваў ся, і я вы ра шы-

ла ар га ні за ваць для гім на зіс таў 

дыс тан цый ны квэст «Гіс та рыч ныя 

ка ні ку лы». Ця гам пя ці дзён раз мя-

шча ла за дан ні на сай це гім на зіі і ў 

ся бе ў са цы яль ных сет ках, бо не-

ка то рыя з ма іх вуч няў ёсць у мя не 

там у сяб рах. Да ўдзе лу за пра ша лі-

ся на ву чэн цы 6—11-х кла саў, але, 

за бя га ю чы на пе рад, ска жу, што 

ся род тых, ка го за ці ка віў квэст, 

бы ла і ву ча ні ца чац вёр та га кла са, 

хоць гіс то рыя ў па чат ко вай шко ле 

яшчэ не вы ву ча ец ца. Ад ным з за-

дан няў бы ло зра біць гіс та рыч нае 

сэл фі. Ад дзя цей па тра ба ва ла ся 

ця гам ад на го дня вы браць эпо ху, 

па дзею і асо бу, ства рыць воб раз, 

дэ ка ра цыі і зра біць фо та. Ган на 

Кор зун, ву ча ні ца 4 кла са, аб ра ла 

ў якас ці па дзеі вы на ход ніц тва вак-

цы ны ад бу бон най чу мы, а ў якас ці 

асо бы — чум но га док та ра.

Квэст уклю чаў так са ма ан лайн-

вік та ры ну па гіс то рыі Бе ла ру сі. За-

тым удзель ні кі зна ё мі лі ся з кра сэн-

сам — аса цы я тыў ным лан цуж ком, 

які су мя шчае га ла ва лом ку, за гад ку 

і рэ бус. У гугл-да ку мен це, спа сыл-

ку на які я раз мяс ці ла, мож на бы ло 

да ве дац ца пра яго пад ра бяз ней і 

атры маць за дан не. За тым гім на-

зіс ты гу ля лі са мной у мар скі бой 

ан лайн, і ка лі я вый гра ва ла, то ў 

за леж нас ці ад коль кас ці пад бі тых 

ка раб лёў яны атрым лі ва лі ад мя не 

пы тан ні па гіс то рыі.

Ну і апош нім за дан нем бы ло 

па дзя ка ваць прод кам за якое-не-

будзь вы на ход ніц тва, якое знач на 

спрас ці ла на ша жыц цё. Дзе ці дзя-

ка ва лі за ін тэр нэт, тэ ле фон, хут-

кас ныя элект рыч кі, кан такт ныя 

лін зы, кні гі і гэ так да лей.

Ця пер зай ма ю ся пад рых тоў кай 

дыс тан цый на га пра ек та па Вя лі кай 

Ай чын най вай не на Дзяр жын шчы-

не, які звя за ны са Steam. Ка лі ка-

заць ко рат ка, то дзе ці «хо дзяць» 

вір ту аль на па мес цах смут ку ў на-

шым ра ё не і по тым з да па мо гай 

кро ка ме ра лі чаць коль касць кро-

каў, кі ла мет ры, вы ліч ва юць маш-

таб кар ты, ад зна ча юць усё на ёй і 

та кім чы нам па кры се да бі ра юц ца 

да пэў на га мес ца. По тым пе ра хо-

дзяць па QR-ко дзе і ад каз ва юць на 

пы тан ні. А яшчэ ро бяць паш тоў кі, 

пры све ча ныя гэ тым мес цам.

Я лі чу, што на стаў нік па ві нен 

іс ці ў на гу з ча сам, асвой ваць роз-

ныя фор мы ка му ні ка цыі з вуч ня мі 

і транс ля цыі ім ву чэб на га ма тэ рыя -

лу. Трэ ба ўмець за ма ты ва ваць, а 

су час ныя па ды хо ды да ар га ні за цыі 

на ву чаль на га пра цэ су як раз да па-

ма га юць гэ та зра біць.

Мы з ка ле га мі ў гім на зіі па ра-

лель на вы ву ча лі роз ныя ін стру мен-

ты для дыс тан цый на га на ву чан ня. 

А ка лі рас па ча ла ся чац вёр тая 

чвэрць, ста лі ўсё гэ та ўка ра няць. 

У кла сах, дзе ад сут ні чае шмат 

вуч няў, я пра во джу ўро кі і дыс тан-

цый на — з да па мо гай плат фор мы 

Zoom. Гэ та вель мі зруч ны ін стру-

мент, з яго да па мо гай мож на рас-

пыт ваць дзя цей вус на. Ка рыс та ю ся 

так са ма гугл-кла сам, які да зва ляе 

раз мя шчаць лю бую ін фар ма цыю, 

ві дэа ро лі кі, уся ля кія тэс ты, пры чым 

з маг чы мас цю пра вер кі за дан няў.

БАЦЬ КОЎ СКІ СХОД 
АН ЛАЙН

На тал ля ЦЕ ЦЯ РУК, на стаў ні ца 

бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры з 

аг ра га рад ка Па віц це Коб рын-

ска га ра ё на, удзель ні ца пра ек та 

«На стаў нік для Бе ла ру сі»:

— З усіх школ-парт нё раў пра ек-

та на ша, на пэў на, са мая ад да ле ная 

ад ста лі цы. Да ўкра ін скай гра ні цы 

ўся го сем кі ла мет раў, а да ста лі-

цы — 350. І ка неш не, у нас ёсць 

свая спе цы фі ка. Коль касць вуч няў 

ад нос на не вя лі кая — ка ля 150 ча-

ла век. І яны па ча лі ма са ва хва рэць 

яшчэ ў лю тым. Мы за ду ма лі ся: што 

бу дзем ра біць, ка лі ў кла сах уво гу-

ле не за ста нец ца дзя цей? Ці га то-

вы мы іх ву чыць на ад лег лас ці?

Та му экс прэс-курс «Пад рых та-

ва ныя да дыс тан цый на га на ву чан-

ня», ар га ні за ва ны фон дам «Но вая 

шко ла» ра зам з парт нё ра мі, ака-

заў ся для нас вель мі ак ту аль ны. 

Я тра пі ла ў пер шы на бор, а ў дру гім 

на боры бы ла ўжо ад ным з ма дэ ра-

та раў і да па ма га ла ін шым. Яшчэ 

пад час ка ні кул мы апра ба ва лі тое, 

ча му на ву чы лі ся, — на прык лад, пе-

ра нес лі ў ан лайн на шы гурт кі. Рых-

та ва лі ся са стар ша клас ні ка мі да 

ЦТ. Яны на ват уз ра да ва лі ся, што 

ўда ло ся скан цэнт ра вац ца толь кі на 

тых прад ме тах, якія па тра бу юц ца 

для па ступ лен ня, не ад цяг ва ю чы 

ўва гу на ін шыя. Мне аса біс та вель-

мі зруч на пра ца ваць з дзець мі на 

гугл-дыс ку.

Ка мусь ці па да ба ец ца пра во-

дзіць баць коў скія схо ды на плат-

фор ме Zoom. Не сак рэт, што баць кі 

не вель мі жа да юць на вед ваць та-

кія ме ра пры ем ствы. За тое ах вот на 

ўдзель ні ча юць у схо дах ан лайн.

Пас ля ка ні кул у нас амаль 

усе дзе ці вяр ну лі ся за школь ныя 

пар ты. Та му ця пер не аб ход нас ці 

пра во дзіць за ня ткі дыс тан цый на 

ня ма, але эле мен ты дыс тан цый-

на га на ву чан ня мы бу дзем і да лей 

вы ка рыс тоў ваць у сва ёй ра бо це. 

На шы дзе ці тэх ніч на да гэ та га пад-

рых та ва ныя. Хоць мы і зна хо дзі мся 

ў сель скай мяс цо вас ці, але ін тэр-

нэт з нар маль най хут ка сцю ёсць 

ва ўсіх.

Я пра вя ла ў ра ё не экс прэс-

курс для ка лег па дыс тан цый ным 

на ву чан ні і ха чу за ўва жыць, што 

бе ла рус кія на стаў ні кі — ак ты-

віс ты і пра ца го лі кі, якім пад сі лу 

ўсё. Ка неш не, уз ро вень ліч ба вай 

аду ка ва нас ці ва ўсіх роз ны. Да 

та го ж ад на рэч — пра вес ці ўрок 

у кла се, а зу сім ін шая — дыс-

тан цый на: гэ та ін шыя ме та ды, 

фор мы ра бо ты, кант роль. Дыс-

тан цый ныя ўро кі па він ны быць 

больш ка рот кія, яр кія і ды на міч-

ныя. Але ўсе ра зу ме юць, што гэ-

та му трэ ба ву чыц ца.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

 Будзь у кур се!
Пра гра ма «На стаў нік для Бе ла ру сі» — су мес ны пра ект 

БПС-Ашчад бан ка і Мі ніс тэр ства аду ка цыі, мэ та яко га — пры цяг-
нуць у шко лы ў не вя лі кіх га ра дах і на се ле ных пунк тах крэ а тыў-
ных і не абы яка вых на стаў ні каў, якія хо чуць і мо гуць пры ўнес ці 
ў сваю пра фе сію но выя ці ка выя ідэі, уме юць спраў ляц ца з цяж-
кас ця мі, за хоў ва ю чы ап ты мізм, імк нуц ца да са ма раз віц ця, га то-
выя да змен (у тым лі ку і да пе ра ез ду на но вае мес ца) і ве раць 
у свае сі лы.

Жорст кіх аб ме жа ван няў для ўдзель ні каў пра гра мы не іс нуе: 
гэ та мо гуць быць як на ва спе ча ныя вы пуск ні кі пе да га гіч ных спе-
цы яль нас цяў, так і во пыт ныя на стаў ні кі ці на ват сям'я пе да го гаў. 
Клю ча вой з'яў ля ец ца на яў насць вы шэй шай аду ка цыі, не аба вяз-
ко ва про філь най (маг чы мая пе ра пад рых тоў ка).

Пра гра ма ад кры вае пе рад пе да го га мі ўні каль ныя маг чы мас ці 
для аса біс та га і пра фе сій на га рос ту праз лет ні ін тэн сіў і пад трым-
лі ва ю чыя ме та дыч ныя ме ра пры ем ствы. Кож ны з удзель ні каў 
ста но віц ца част кай пра грэ сіў най на стаў ніц кай су поль нас ці.

Не ма ла важ най з'яў ля ец ца і ма тэ ры яль ная пад трым ка. Акра мя 
за ра бот най пла ты ўдзель ні кі пра гра мы атрым лі ва юць так са ма 
сты пен дыю за да дат ко вую на груз ку па рэа лі за цыі пра ек таў, плюс 
кож ны з іх бу дзе за бяс пе ча ны ноў тбу кам для зруч нас ці ра бо ты.

Пер шы крок для ўдзе лу ў пра гра ме — за паў нен не ан ке ты на 
сай це tеасh4.bу. Пры ём ан кет дру гой хва лі за кан чва ец ца 24 мая.

ТЭСТ НА ПРА ФЕ СІЙ НУЮ ПРЫ ДАТ НАСЦЬ

На тал ля ЦЕ ЦЯ РУК: «Эле мен ты дыс тан цый на га на ву чан ня 
мы бу дзем і да лей вы ка рыс тоў ваць у сва ёй ра бо це. На шы дзе ці тэх ніч на 

да гэ та га пад рых та ва ныя...»

Гіс та рыч нае сэл фі. Чар лі Чап лін. 
Аў тар — Ві ка Ша каль, 6 «В» клас гім на зіі Дзяр жын ска.

Гіс та рыч нае сэл фі. Вы на ход ніц тва вак цы ны ад бу бон най чу мы. 
Аў тар — Ган на Кор зун, 4 «А» клас гім на зіі Дзяр жын ска.





(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


